Appunti CIRCUITI RLC (cap.15 seconda parte)

CIRCUITI SEMPLICI IN CORRENTE ALTERNATA:

CIRCUITO RESISTIVO: tensione e corrente hanno la stessa fase (wt) [per la legge delle tensioni, si ha: V/ (t) -V, =01

Ve =V(t)=wAB-sen(wt)=V,, -sen(wt)

max

I(t)= a);B -sen (owt)=1,,. - sen(wt)
P(t)=1(2)-V (1)
Il -V L.V I v

P —Imax "max _ “max  _ max Izﬂ; I/ezﬂ
media 2 \/5 \/5 eff \/5 off \/5

In accordo con la legge di Galileo Ferraris (uvorno piemonte, 1847-1897) I

media = Loy Ve €08 (¢)=1 o Ve ~€OS (0°)=1 o Ve

t
CIRCUITO CAPACITIVO: per la legge delle maglie, si ha: V' (£)—V. =0 > V(¢) —% =0

V(ey=V,, - sen(ot) I(t)y=0wC-V,, o

-cos (ot)=wC-V,, - sen (a)t+%j

La tensione NON ¢ in fase con la corrente (sfasamento $=90° -> la corrente anticipa la tensione di 90°)

Pia =Ly V5 -cos(90°)=0
V., = L d.=X.-1 X, = I ! Xc Reattanza capacitiva, [Q] TT
T owCc T T T w.C 2xf-C ’

- Il condensatore offre resistenza limitata al passaggio di C.A. e grande resistenza la passaggio di C.C.

dI (1)
CIRCUITO INDUTTIVO: per la legge delle tensioni, si ha: V(t)— V,=0 > V(l)_L—dl‘ =0
V |4 T
Viy=V _-sen(wt I1(t)=—"%.cos (ot)=—"%-sen| ot ——
( ) max ( ) ( ) C()L ( ) COL ( 2]

La tensione NON ¢ in fase con la corrente (sfasamento $=-90° - la corrente ritarda sulla tensione di 90°)

Pmedia = Ieﬁf : Vejf : COS(—900) = O

Veﬂ - a)L.]eff =X, -]eff X, =w-L=2rxf-L Reattanza induttiva, [Q]

- Iinduttore offre resistenza limitata al passaggio di C.C. e grande resistenza la passaggio di C.A.
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circuiti RLC in corrente alternata

Per i circuiti RLC in serie vale una relazione che ha analogie con la 1° legge di OHM: Veﬁ. = Ieﬁ. -/

2
dove Z & detta Impedenza del circuito: Z = \/R2 + (XL - XC)

. . XL _Xc
L’Angolo di sfasamento tra tensione e corrente vale: 1g ¢ = ———— R
R
L

E serve per calcolare la Potenza media dissipata mediante la | |
legge di Galileo Ferraris: P, . =1V, -COS(¢) | |
cos(¢d) e detto “FATTORE di POTENZA” e si puo anche calcolare come: c

cos(¢) = g

In un circuito in corrente alternata, la corrente efficace & massima quando I'impedenza & minima quindi quando X=X da
cui siricava la:

1

27N LC

FREQUENZA DI RISONANZA: f;) =

Osservazione: alla FREQUENZA DI RISONANZA:
= |’angolo di sfasamento e zero,
- X|_=Xc
= Z=Ril circuito si comporta come se fosse puramente resistivo. In questo caso cos(¢) =R/Z=1

il TRASFORMATORE

1 Vp Np
Equazioni del TRAFORMATORE: —~—=—=——
Ip Vs Ns
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